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Cumhurbaşkanlığı 
Seçim Tahminleri  

AĞUSTOS 2014

Yurtiçi Oylar 

(KONSENSUS 

TAHMİNİ)

Yurtiçi Oylar 

(YSK-Kesin 

Seçim Sonucu) SAPMA

Recep Tayyip 

Erdoğan
%52,5 %51,6 %0,9

Ekmeleddin 

İhsanoğlu
%37,3 %38,6 -%1,3

Selahattin 

Demirtaş
%10,2 %9,8 %0,4

Geçerli Toplam %100,0 %100,0 %0,0

 

7 Haziran 2015 
Genel Seçimi

TÜRKİYE 
GENELİ 

(KONSENSUS 
TAHMİNİ)

TÜRKİYE 
GENELİ Kesin 
Seçim Sonucu SAPMA

AK Parti %43,9 %40,7 %3,2

CHP %26,7 %25,1 %1,6

MHP %15,8 %16,5 -%0,7
,

HDP %9,7 %12,9 -%3,2

Diğer %3,9 %4,8 -%0,9
Geçerli Toplam %100,0 %100,0 %0,0

1 Kasım 2015 
Erken Genel Seçimi

TÜRKİYE 
GENELİ 

(KONSENSUS 
TAHMİNİ)

TÜRKİYE 
GENELİ Kesin 
Seçim Sonucu SAPMA

AK Parti %44,1 %49,3 -%5,2

CHP %28,3 %25,6 %2,7

MHP %11,9 %12,0 -%0,1
,

HDP %12,5 %10,5 %2,0

Diğer %3,2 %2,6 %0,6
Geçerli Toplam %100,0 %100,0 %0,0

SİYASİ PARTİLER

Büyükşehir 

Belediye 

Başkanlığı  

(KONSENSUS 

TAHMİNİ)

B.şehir Belediye 

Başkanlığı 

YSK-Kesin 

Seçim Sonucu SAPMA

AK Parti %43,5 %45,5 -%2,0

CHP %34,1 %31,0 %3,1

MHP %13,6 %13,7 -%0,1

BDP + HDP %6,4 %5,4 %1,0

Diğer %2,4 %4,3 -%1,9

Geçerli Toplam %100,0 %100,0 %0,0



“Algılar gerçektir çünkü; 
insanlar algılarına inanır ve  
algılarına göre hareket eder.” 
EPICURUS – M.Ö. 1 

ARAŞTIRMALAR 
GERÇEKLERİ DEĞİL 
ALGILARI ÖLÇER 



AMAÇ 

Araştırmanın ana amacı OCAK 2017’de 
Türkiye’nin gündemini oluşturan olayların tespit 
edilmesi ve bu olayların kamuoyuna yansımasının 
ortaya çıkartılmasıdır. Araştırma genelinde 
aşağıdaki konular irdelenmiştir: 

– Bugünkü Siyasi Tercihler 

– Kasım 2015 Genel Seçim Tercihinden Pişmanlık 
Duyulup Duyulmadığı 

– Anayasa Referandumu 

– Kurumlara Güven 

– Hükümet Politikalarının Başarı Düzeyi 
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KÜNYE 

• Konsensus, Türkiye Gündemi Araştırmasını Konsensus’un Rapor 
Aboneleri için gerçekleştirilmiştir. 

• Bu araştırma Rapor Aboneleri için Konsensus Araştırma ve 
Danışmanlık tarafından 24 – 29 OCAK 2017 tarihleri arasında 
gerçekleştirilmiştir.  

• Araştırma genelinde Türkiye 18 yaş üstü nüfusu temsil etme 
yeteneğine sahip toplam 1.499 kişi ile telefon anketi yöntemi 
uygulanarak gerçekleştirilmiştir.  

• Araştırmanın %95 güven sınırında hata payı ±%2,5’tir. Bir anket 
ortalama 13dk. 25 sn. sürmüştür. Araştırma 81 ilde mahalle ve 
köylerde gerçekleştirilmiştir. 

• Araştırmanın saha çalışması NEVA Telefon Merkezinde toplam 45 
anketör tarafından gerçekleştirilmiştir. Yapılan anketlerin %25’i 
Konsensus Merkez’de telefon ile kontrol edilmiş, yapılan anketlerin 
%30’u telefon kayıtlarından dinlenmiş ve bu kontroller sırasında 
hiçbir hatalı ankete rastlanmamıştır.  
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SEÇMENLERİN SİYASAL TERCİHLERİ 
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Oy kullanmaya gitmez 

Geçersiz oy kullanır 

Kararsız 

Cevap yok 

Diğer 

HDP 

MHP 

CHP 

AK Parti 

%5,0 

%2,0 

%13,0 

%5,0 

%2,0 

%6,0 

%7,0 

%20,0 

%40,0 

Bu pazar bir Genel Milletvekili seçimi olsa hangi siyasi partiye oy verirsiniz? 

N=1499 



KARARSIZ SEÇMENİN SİYASAL 
TERCİHLERİ 
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AK Parti CHP MHP HDP Diğer 

%45 

%40 

%34 

%9 
%7 

Peki hangi partiler arasında kararsızsınız?  

N=174 



SEÇİM TAHMİNİ – OCAK 2017 
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AK Parti CHP MHP HDP Diğer 

%53,4 

%27,2 

%9,0 %7,9 
%2,5 

Ocak 2017 - Siyasal Tahmin 

N=1117 



SİYASİ TERCİH DEĞİŞİMLERİ 

10 
TÜRKİYE GÜNDEMİ ARAŞTIRMASI -41-  

OCAK 2017 

%38 

%43 

%42 

%43 

%39 %39 

%41 

%42 

%40 

%37 

%39 %39 

%40 

%41 

%45 

%47 

%45 

%41 

%46 

%50 

%46 

%49 %49 

%50 

%52 

%50 

%52 %52 

%54 

%51 %51 

%47 

%50 

%45 

%47 

%46 

%52 

%49 

%46 

%49 

%46 
%45 %45 

%44 

%41 

%43 
%44 

%49 

%56 

%53 

%23 

%24 
%24 

%22 

%23 
%22 

%25 
%24 

%23 
%24 

%25 

%31 
%31 

%30 

%27 

%25 
%25 

%26 
%27 %27 

%26 %26 

%28 

%26 
%25 

%27 
%28 

%27 

%24 

%28 

%24 

%31 

%27 

%30 %29 

%27 %27 

%25 

%28 

%25 
%24 %24 

%25 

%27 

%25 

%26 

%28 

%26 

%23 

%27 

%16 %16 %16 
%16 

%18 

%17 
%16 

%15 

%17 %17 %17 

%11 

%12 
%13 %12 

%11 

%13 

%14 

%13 

%11 

%14 

%11 
%12 

%13 
%12 %12 

%13 
%13 %13 %13 

%15 
%15 

%13 

%15 
%14 

%16 

%11 

%14 

%17 

%13 

%17 

%19 

%17 
%16 

%16 

%14 

%12 %12 

%11 

%9 

%6 %6 

%6 

%7 %7 

%6 

%7 

%6 

%7 
%6 

%6 %5 %5 
%6 

%5 

%9 

%7 

%8 
%7 %7 

%6 %6 

%6 
%7 

%6 %6 %6 
%5 

%5 

%6 

%5 %5 

%8 

%6 %7 %6 %6 

%8 
%7 

%8 %8 %8 

%10 
%10 

%13 %13 %13 

%11 

%8 %8 

%17 

%11 

%13 %13 

%15 

%17 

%11 

%13 

%14 

%16 

%14 

%13 

%12 
%10 %11 

%9 

%11 %11 

%8 

%6 

%9 

%8 

%5 
%5 %4 

%5 
%2 

%4 

%5 

%2 

%5 

%3 %2 

%5 

%3 

%5 

%4 %4 %3 

%6 
%5 

%4 %4 %4 
%5 

%3 %3 
%3 %3 %3 

Mart 2009 – Ocak 2017 Siyasi Tercih Değişimleri 

AK Parti CHP MHP HDP Diğer 

DİĞER
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Edirne

Kırklareli

Tekirdağ İstanbul

Kocaeli

Yalova

Balıkesir

Çanakkale
Bursa

Sakarya

Düzce

Bolu

Zonguldak

Bartın

Karabük

Kastamonu

Bilecik

Eskişekir Ankara

Çankırı

Çorum

Sinop

Samsun

Amasya
Ordu

Tokat

Giresun
Trabzon

Rize

Artvin Ardahan

Erzurum

Kars

Iğdır

Ağrı

Van
Bitlis

MuşBingöl
Tunceli

Erzincan

Bayburt

Gümüşhane

Hakkari
Şırnak

Mardin

Siirt

Batman

Diyarbakır

Şanlıurfa

Adıyaman

Elazığ
Malatya

K.Maraş

Gaziantep

Kilis

Sivas

Kayseri

Adana
Osmaniye

Hatay

Niğde

Nevşehir

Yozgat

Kırşehir

AksarayKonya

Karaman

Mersin

Kırıkkale

Antalya

Isparta

Burdur

AfyonUşak

Denizli

Muğla

Aydın

İzmir

Manisa

Kütahya

KESİTLERE GÖRE OY DAĞILIMLARI



OY KAYMALARI 
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Bugünkü Siyasal 
Parti Tercihi 

1 Kasım 2015'de Genel Seçim Tercihi 

AKP CHP MHP HDP DİĞER 

AK Parti %96,2 %4,2 %9,5 %1,8 %7,4 

CHP %1,7 %93,0 %16,8 %16,3 %0,0 

MHP %1,7 %1,9 %71,3 %0,0 %0,0 

HDP %0,1 %0,0 %0,0 %79,8 %0,0 

DİĞER %0,3 %0,9 %2,4 %2,1 %92,6 

TOPLAM %100 %100 %100 %100 %100 



SİYASAL TERCİHTEN DUYULAN 
PİŞMANLIK 
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Evet oldu Hayır olmadı 

%18 

%82 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerdeki siyasi tercihinizden dolayı geçiçi bir süreyle 

olsa da hiç pişmanlık duyduğunuz oldu mu, olmadı mı? 

N=1226 



1 KASIM 2015’TEKİ SİYASAL TERCİHİNDEN DOLAYI EN 
YÜKSEK ORANDA PİŞMANLIK DUYAN MHP 
SEÇMENİDİR 

1 Kasım 2015'de 

yapılan genel 

seçimlerdeki siyasi 

tercihinizden dolayı 

geçici bir süreyle olsa 

da hiç pişmanlık 

duyduğunuz oldu mu, 

olmadı mı? 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerde hangi partiye oy 

vermiştiniz? 

AK 

Parti CHP MHP HDP DİĞER 

Oy 

kullan-

maya 

gitmedi 

Geçersiz 

oy 

kullandı 

Evet oldu %12 %15 %42 %19 %5 %21 %23 

Hayır olmadı %87 %84 %58 %81 %95 %77 %77 

Bilmiyor %1 %0 %0 %0 %0 %0 %0 

Cevap yok %0 %1 %0 %0 %0 %2 %0 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 %100 %100 
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Evet oyu Hayır oyu Kararsız Oy 
kullanmaya 

gitmez 

Geçersiz oy 
kullanır 

Cevap yok 

%42 
%39 

%14 

%1 %1 
%4 

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak referandumda "evet oyu" mu vereceksiniz, "hayır 

oyu" mu vereceksiniz? 

N=1499 

Oylarının rengi 
belli olamayan 

seçmenler 



REFERANDUM TAHMİNİ – OCAK 2017 
Tahmini Katılım Oranı: %80 
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Evet oyu Hayır oyu 

%52 

%48 

N=1216 



REFERANDUM’DA RECEP TAYYİP 
ERDOĞAN EFEKTİ 
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Evet oyu Hayır oyu 

%41 

%59 

Anayasa Referandumuna kadar Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, ilk yapılacak 

Cumhurbaşkanlığı Seçiminde aday olmayacağını açıklasa, yapılacak referandumda"evet 

oyu" mu verirsiniz, "hayır oyu" mu verirsiniz? 

N=1129 



REFERANDUMDA ERDOĞAN EFEKTİ 

Anayasa Referandumuna kadar 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, ilk 
yapılacak Cumhurbaşkanlığı Seçiminde 
aday olmayacağını açıklasa, yapılacak 
referandumda "evet oyu" mu verirsiniz, 
"hayır oyu" mu verirsiniz?  

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak referandumda "evet 
oyu" mu vereceksiniz, "hayır oyu" mu vereceksiniz? 

E
v

e
t 

o
y

u
 

H
a

y
ır

 o
y

u
 

O
y

 
k

u
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a
n

m
a

z 

G
e
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y
 

k
u
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a

n
ır

 

K
a

ra
rs
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C
e

v
a

p
 y

o
k

 

T
o

p
la

m
 

Evet oyu %25 %4 %0 %0 %1 %0 %31 

Hayır oyu %9 %32 %0 %0 %3 %0 %45 

Oy kullanmaz %0 %0 %1 %0 %0 %0 %1 

Geçersiz oy kullanır %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 

Kararsız %8 %3 %0 %0 %9 %0 %20 

Cevap yok %0 %0 %0 %0 %1 %2 %3 

Toplam %42 %39 %1 %0 %14 %3 %100 
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RECEP TAYYİP ERDOĞAN’IN BEĞENENİ OLDUĞU 
KADAR BEĞENMEYENİ DE VAR.  
BEĞENENLERİN ORANI DAHA YÜKSEK 
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Kesinlikle 
beğenmiyor 

Beğenmiyor Ne beğeniyor ne de 
beğenmiyor 

Beğeniyor Kesinlikle 
beğeniyor 

%23 

%9 %10 %12 

%46 

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan 

N=1463 

Beğenmeyen 
%32 

Beğenen 
%58 



REFERANDUM’DA SİYASİ TERCİH BELİRTENLERİN BÜYÜK 
ÇOĞUNLUĞU  TERCİHLERİNİN DEĞİŞMEYECEĞİNİ 
SÖYLÜYOR. 
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Değişmez Değişebilir 

%90 

%10 

Bu eğiliminiz referanduma (anayasa için halk oylamasına) kadar değişebilir mi ? 

N=1180 



“HAYIR OYU” KULLANACAĞINI BELİRTENLERDE, TERCİHİNİ 
REFERANDUMA KADAR DEĞİŞTİRME EĞİLİMİ “EVET OYU” 
KULLANACAĞINI BELİRTENLERE ORANLA DAHA YÜKSEK 

Bu eğiliminiz 

referanduma (anayasa 

için halk oylamasına) 

kadar değişebilir mi ? 

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak 

referandumda "evet oyu" mu vereceksiniz, 

"hayır oyu" mu vereceksiniz? 

Evet oyu Hayır oyu 

Oy 

kullanmaz 

Geçersiz oy 

kullanır 

Değişmez %88 %83 %69 %50 

Değişebilir %7 %13 %25 %25 

Bilmiyor %4 %4 %6 %25 

Cevap yok %1 %0 %0 %0 

Toplam %100 %100 %100 %100 
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“EVET” OYU VERME NEDENLERİ 
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CHP karşıtlığı 

Dış güçler karşı çıktığı için 

Değişim olsun diye 

Koalisyon olmayacak 

Anayasanın değişmesi lazım 

AK Parti'ye destek 

Hükümetin icraatlarından memnun 

Başkanlık Sistemi gelsin diye 

İstikrar beklentisi 

Recep Tayyip Erdoğan sevgisi 

Türkiye'nin yararına olduğu için 

%1 

%1 

%2 

%3 

%5 

%5 

%8 

%11 

%13 

%27 

%29 

Referandumda neden "evet oyu" vermeyi düşünüyorsunuz? 

N=604 



“HAYIR” OYU VERME NEDENLERİ 
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Türkiye'ye uygun bir sistem değil 

CHP'li olduğum için 

Değiştirilemez 4 madde değiştirilebilir 

Denetim mekanizması yok 

Değişiklikler demokratik değil 

Recep Tayyip Erdoğan'ı sevmiyor 

Atatürkçü olduğu için 

Değişikliğin içeriğini tam bilinmiyor 

Kuvvetler ayrılığı prensibi bozuluyor 

AK Parti'ye karşı 

Anayasanın değişmesini istemiyor 

Cumhuriyetin değerlerini savunduğu için 

Rejimin değişmesini istemiyor 

Türkiye'nin geleceği için 

Parlamenter sistemi istiyor 

Türkiye'nin başka sorunları var 

Demokratik değil 

Başkanlık sistemini istemiyor 

Tek adam iktidarına karşı 

%1 

%1 

%1 

%1 
%2 

%2 
%3 

%3 

%4 

%4 
%5 

%6 

%6 

%6 

%6 

%8 

%10 

%16 

%31 

Referandumda neden "hayır oyu" vermeyi düşünüyorsunuz? 

N=561 



DEĞİŞTİRİLEN MADDELER HAKKINDA 
BİLGİ DÜZEYİ 
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Kesinlikle 

bilgim yok 

Bilgim yok Ne bilgim var 

ne yok 

Bilgim var Kesinlikle 

bilgim var 

%12 
%14 

%22 

%27 
%25 

Yapılması planlanan anayasa değişikliği hakkında kendinizi ne derece bilgili hissedip 

hissetmediğinizi belirtir misiniz? 

N=1470 

BİLGİSİ YOK: %36 

BİLGİLİ: %52 



HAYIR OYU KULLANANLAR EVET OYU KULLANANLARA 
ORANLA DEĞİŞİKLİK YAPILAN ANAYASA MADDELERİ 
HAKKINDA DAHA BİLGİLİ OLDUĞUNU DÜŞÜNÜYOR 

Yapılması planlanan 
anayasa değişikliği 
hakkında kendinizi ne 
derece bilgili hissedip 
hissetmediğinizi belirtir 
misiniz? 

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak referandumda "evet 
oyu" mu vereceksiniz, "hayır oyu" mu vereceksiniz? 

Evet oyu Hayır oyu 

Oy 
kullan-

maz 

Geçer-siz 
oy 

kullanır Kararsız Cevap yok 

Bilgisi Yok %20 %22 %36 %25 %50 %33 

Ne bilgim var ne yok %22 %18 %37 %75 %28 %20 

Bilgisi Var %58 %60 %27 %0 %22 %47 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 %100 
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ANAYASANIN TAMAMI MI DEĞİŞİYOR? 
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Tamamen Bazı maddeleri 

%15 

%85 

Yapılacak referandumda Türkiye Cumhuriyeti Anayasası tamamen mi değişiyor yoksa bazı 

maddeleri mi değişiyor? 

N=1325 



“HAYIR” OYU KULLANACAKLAR ANAYASININ 
TAMAMININ DEĞİŞTİĞİNE DAHA FAZLA İNANIYOR. 

Yapılacak referandumda Türkiye 

Cumhuriyeti Anayasası tamamen mi 

değişiyor yoksa bazı maddeleri mi 

değişiyor? 

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak 

referandumda "evet oyu" mu vereceksiniz, 

"hayır oyu" mu vereceksiniz? 

Evet oyu Hayır oyu 

Tamamen %5 %23 

Bazı maddeleri %84 %68 

Bilmiyor %10 %8 

Cevap yok %1 %1 

Toplam %100 %100 
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YAPILAN DEĞİŞİKLİKLERİN ANAYASADAN 
BEKLENTİLERİ KARŞILAMADIĞI DÜŞÜNÜLÜYOR 
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Kesinlikle 
karşılamıyor 

Karşılamıyor Ne karşılıyor 
ne 

karşılamıyor 

Karşılıyor Kesinlikle 
karşılıyor 

%28 

%17 

%24 

%18 

%13 

Duyduğunuz bildiğiniz kadarıyla, önerilen anayasa değişiklikleri, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasından 
beklentilerinizi ne derece karşılayıp karşılamadığını belirtir misiniz? 

N=1370 

KARŞILAMIYOR: %45 

KARŞILIYOR: %31 



1 KASIM 2015’TE CHP’YE OY VEREN SEÇMEN AKP’YE OY 
VEREN SEÇMENDEN ,ANAYASA DEĞİŞİKLİKLERİ HAKKINDA 
KENDİNİ DAHA FAZLA BİLGİLİ HİSSEDİYOR. 

Yapılması planlanan 
anayasa değişikliği 
hakkında kendinizi ne 
derece bilgili hissedip 
hissetmediğinizi belirtir 
misiniz? 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerde hangi partiye oy 
vermiştiniz? 

AK Parti CHP MHP HDP DİĞER 

Bilgisi Yok %22 %20 %33 %34 %35 

Orta %21 %19 %22 %18 %20 

Bilgisi Var %57 %61 %45 %48 %45 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 
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ANAYASADA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER SONRASINDA ORTAYA 
ÇIKACAK 16 YENİLİĞİN ONAYLANIP ONAYLANMADIĞI 
SORGULANMIŞTIR. 

• Sorulan ⓰ değişikliğin; 

–❺’i onaylanmaktadır, 

–❾’u onaylanmamaktadır, 

–❷’si yaklaşık aynı oranda 
onaylanmaktadır. 
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DEĞİŞTİRİLMESİ “ONAYLANAN” 
MADDELER 
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%51 

%55 

%55 

%64 

%72 

%42 

%40 

%40 

%32 

%25 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Disiplin mahkemeleri dışında askeri 

mahkemelerin kaldırılması 

Cumhurbaşkanına olağanüstü hal ilan 
etme yetkisinin verilmesi 

Cumhurbaşkanına Genelkurmay 
Başkanını atama yetkisi verilmesi 

Cumhurbaşkanlığı seçimleri ile 
Milletvekili seçimlerinin aynı gün 

yapılması 

Cumhurbaşkanının Devletin başı 

olması 

Anayasada yapılan değişiklikleri onaylanan maddeler 

Onaylıyor Onaylamıyor Bilmiyor/Cevap yok 



DEĞİŞTİRİLMESİ  “ONAYLANMAYAN” 
MADDELER 
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%51 

%53 

%52 

%54 

%57 

%57 

%58 

%65 

%65 

%44 

%44 

%42 

%43 

%37 

%37 

%35 

%33 

%25 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Cumhurbaşkanına kanun hükmünde 
kararname çıkartma yetkisi verilmesi 

Cumhurbaşkanının partisinin Genel Başkanı 
olabilmesi 

Cumhurbaşkanına bütçe yapma yetkisi 
verilmesi 

Cumhurbaşkanının partili olması 

Milletvekili sayısının 600'e yükseltilmesi 

Başbakanlığın kaldırılması 

Cumhurbaşkanına TBMM'yi fesih etme 
yetkisinin verilmesi 

Milletvekili seçilme yaşının 18'e indirilmesi 

Bakanlar kurulunun kaldırılması 

Anayasada yapılan değişiklikleri onaylanmayan maddeler 

Onaylamıyor Onaylıyor Bilmiyor/Cevap yok 



ANAYASADA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLERİ “AYNI ORANDA 
ONAYLANAN veya ONAYLANMAYAN” MADDELER 
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%47 

%43 

%48 

%45 

%0 %10 %20 %30 %40 %50 %60 %70 %80 %90 %100 

Cumhurbaşkanına üst düzey 

kamu yöneticilerini atama yetkisi 

verilmesi 

Hakimler Savcılar Yüksek 

Kurulunun yapısının 

değiştirilmesi 

Anayasada yapılan değişiklikleri aynı oranda onaylanan onaylanmayan maddeler 

Onaylıyor Onaylamıyor Bilmiyor/Cevap yok 



HANGİ EĞİLİM HANGİ MADDELERİ 
ONAYLIYOR? 

Referandum maddelerinden hangilerini onaylıyorsunuz? 

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak 
referandumda "evet oyu" mu vereceksiniz, 

"hayır oyu" mu vereceksiniz? 

Evet oyu Hayır oyu Kararsız Cevap yok 

Cumhurbaşkanının Devletin başı olması %99 %54 %74 %69 

Cumhurbaşkanına olağanüstü hal ilan etme yetkisinin verilmesi %88 %25 %58 %61 

Cumhurbaşkanına Genelkurmay Başkanını atama yetkisi verilmesi %88 %24 %58 %52 

Cumhurbaşkanına üst düzey kamu yöneticilerini atama yetkisi verilmesi %84 %12 %44 %46 

Cumhurbaşkanlığı seçimleri ile Milletvekili seçimlerinin aynı gün 
yapılması 

%83 %48 %73 %77 

Cumhurbaşkanının partisinin Genel Başkanı olabilmesi %83 %8 %41 %26 

Cumhurbaşkanına kanun hükmünde kararname çıkartma yetkisi 
verilmesi 

%81 %9 %40 %29 

Cumhurbaşkanının partili olması %79 %10 %40 %26 

Cumhurbaşkanına bütçe yapma yetkisi verilmesi %78 %9 %38 %38 

Hakimler Savcılar Yüksek Kurulunun yapısının değiştirilmesi %75 %14 %41 %35 

Disiplin mahkemeleri dışında askeri mahkemelerin kaldırılması %74 %38 %42 %32 

Başbakanlığın kaldırılması %72 %7 %27 %13 

Cumhurbaşkanına TBMM'yi fesh etme yetkisinin verilmesi %67 %8 %27 %19 

Milletvekili sayısının 600'e yükseltilmesi %56 %23 %33 %36 

Bakanlar kurulunun kaldırılması %49 %7 %14 %13 

Milletvekili seçilme yaşının 18'e indirilmesi %48 %24 %29 %20 
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YORUM 

• Kararsızlar ve Oyunun rengini 
belirtmeyenler değişiklik yapılan 
maddelerin çoğunu onaylamamaktadır.  

• Kararsızların oyunu “Hayır’a” çevirmenin 
yolu, yüksek oranda onaylamadıkları 
maddeler üzerine kampanya kurgulamak 
olduğu söylenebilir. 

• Kararsızları çevirmek, Referandumda 
“Hayır” oylarının kazanması demektir. 
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OHAL KOŞULLARINDA REFERANDUM 
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Kaldırılmalıdır Kaldırılmamalıdır 

%56 
%44 

Nisan ayı içerisinde yapılması planlanan referandumdan önce Olağanüstü Hal (OHAL)  

uygulaması kaldırılmalı mıdır, kaldırılmamalı mıdır? 

N=1242 



EVET OYU KULLANMAYI DÜŞÜNEN HER 5 KİŞİDEN 1’İ 
OHAL UYGULAMASININ KALDIRILMASINI İSTİYOR. 

Nisan ayı içerisinde yapılması 
planlanan referandumdan önce 
Olağanüstü Hal (OHAL'de) 
uygulaması kaldırılmalı mıdır, 
kaldırılmamalı mıdır? 

Önümüzdeki Nisan ayında yapılacak referandumda 
"evet oyu" mu vereceksiniz, "hayır oyu" mu 

vereceksiniz? 

Evet oyu 
Hayır 
oyu 

Oy 
kullan-

maz 

Geçersiz 
oy 

kullanır Kararsız 
Cevap 

yok 

Kaldırılmalıdır %19 %78 %47 %51 %40 %45 

Kaldırılmamalıdır %62 %12 %23 %0 %37 %26 

Bilmiyor %18 %8 %24 %49 %21 %16 

Cevap yok %2 %3 %6 %0 %2 %13 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 %100 
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YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER “HÜKÜMET 
SİSTEMİNİ” Mİ “REJİMİ” Mİ DEĞİŞTİRİYOR? 
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Hükümet sistemi 

değişikliği 

Rejim değişikliği İkisi de 

%49 %48 

%2 

Yapılması planlanan anayasa değişikliği sizce "hükümet sistemi" değişikliği midir, "rejim" 

değişikliği midir? 

N=1326 



1 KASIM 2015’TE  MHP’YE OY VEREN 3 SEÇMENDEN 1’İ 
YAPILANIN REJİM DEĞİŞİKLİĞİ OLDUĞUNA İNANIYOR 

Yapılması planlanan anayasa 
değişikliği sizce "hükümet sistemi" 
değişikliği midir, "rejim" değişikliği 
midir? 

Bu pazar bir Genel Milletvekili seçimi olsa hangi 
siyasi partiye oy verirsiniz? 

AK Parti CHP MHP HDP DİĞER 

Hükümet sistemi 
değişikliği 

%70 %13 %53 %17 %26 

Rejim değişikliği %18 %79 %37 %78 %74 

İkisi de %1 %2 %2 %3 %0 

Bilmiyor %10 %5 %7 %2 %0 

Cevap yok %1 %1 %1 %0 %0 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 
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AKP-MHP YAKINLAŞMASI 

TÜRKİYE GÜNDEMİ ARAŞTIRMASI -41-  
OCAK 2017 

40 

İyi Kötü 

%58 

%42 

Son zamanlardaki, AK Parti-MHP yakınlaşmasını iyi mi karşılıyorsunuz, kötü mü 

karşılıyorsunuz? 

N=1390 



MHP’NİN 1 KASIM 2015 SEÇMENİNİN %42’Sİ AKP-MHP 
YAKINLAŞMASINDAN MEMNUN DEĞİL 

Son zamanlardaki, AK 

Parti-MHP 

yakınlaşmasını iyi mi 

karşılıyorsunuz, kötü mü 

karşılıyorsunuz? 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerde 

hangi partiye oy vermiştiniz? 

AK 

Parti CHP MHP HDP DİĞER 

İyi %91 %12 %52 %8 %38 

Kötü %6 %81 %42 %83 %57 

Bilmiyor %2 %5 %5 %6 %5 

Cevap yok %1 %3 %1 %3 %0 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 
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CHP’NİN DEĞİŞİKLİKLERİ ANAYASA MAHKEMESİNE 
GÖTÜRMESİNİN YANLIŞ OLDUĞU DÜŞÜNÜLÜYOR 
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Doğru Yanlış 

%45 
%55 

TBMM'de oylanan ve kabul edilen anayasa değişikliklerinin iptali için, CHP'nin anayasa 

mahkemesine başvurmasını doğru mu buluyorsunuz, yanlış mı buluyorsunuz? 

N=874 



MHP’NİN 1 KASIM 2015 SEÇMENİNİN %33’ü, CHP’NİN 
SEÇMENİNİN İSE %16’SI DEĞİŞİKLİKLERİN ANAYASA 
MAHKEMESİNE GÖTÜRMESİNİ YANLIŞ BULUYOR 

TBMM'de oylanan ve kabul 

edilen anayasa değişikliklerinin 

iptali için, CHP'nin anayasa 

mahkemesine başvurmasını 

doğru mu buluyorsunuz, yanlış 

mı buluyorsunuz? 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerde hangi 

partiye oy vermiştiniz? 

AK 

Parti CHP MHP HDP DİĞER 

Doğru %14 %78 %59 %68 %46 

Yanlış %78 %16 %33 %26 %38 

Bilmiyor %7 %5 %7 %6 %15 

Cevap yok %1 %1 %1 %0 %1 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 
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YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER TÜRKİYE’NİN SORUNLARININ 
ÇÖZÜMÜNE ÇARE OLMADIĞI, ÇARESİ OLDUĞUNDAN 
DAHA YÜKSEK ORANDA DÜŞÜNÜLÜYOR 
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Çaresidir Çaresi değildir 

%42 

%58 

Yapılması planlanan anayasa değişikliği, sizce Türkiye'nin çözülmesi gereken önemli 

sorunlarının çözümüne yardımcı olacak mı olmayacak mı? 

N=1368 



1 KASIM 2015’DE MHP’YE OY VEREN SEÇMENİN %70’i, AKP’YE 
OY VEREN SEÇMENİN %16’SI, YAPILAN DEĞİŞİKLİKLERİN 
TÜRKİYE’NİN SORUNLARINA ÇARE OLMADIĞINI DÜŞÜNÜYOR 

Yapılması planlanan anayasa 
değişikliği, sizce Türkiye'nin 
çözülmesi gereken önemli 
sorunlarının çözümüne 
yardımcı olacak mı olmayacak 
mı? 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerde hangi partiye 
oy vermiştiniz? 

AK 
Parti CHP MHP HDP DİĞER 

Çaresidir %75 %6 %22 %6 %38 

Çaresi değildir %16 %91 %70 %88 %57 

Bilmiyor %9 %3 %7 %6 %5 

Cevap yok %0 %0 %1 %0 %0 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 
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BU DEĞİŞİKLİKLERİN TÜRKİYE’DE DAHA 
ANTİDEMOKRATİK YÖNETİME SÜRÜKLEYECEĞİNİ 
DÜŞÜNENLER ÇOĞUNLUKTA  
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Daha demokratik 
yönetim 

Daha antidemokratik 
yönetim 

%47 

%53 

Yapılması planlanan anayasa değişiklikleri, sizce Türkiye'nin daha demokratik 

yönetilmesine mi yoksa daha antidemokratik yönetilmesine mi yol açacak? 

N=1300 



1 KASIM 2015’TE MHP’YE OY VEREN SEÇMENİNİN %62’Sİ 
YAPILAN DEĞİŞİKLİKLERİN ÜLKENİN YÖNETİMİNİ DAHA 
ANTİDEMOKRATİK YAPACAĞINI DÜŞÜNMEKTEDİR 

Yapılması planlanan anayasa 
değişiklikleri, sizce Türkiye'nin daha 
demokratik yönetilmesine mi yoksa 
daha antidemokratik yönetilmesine 
mi yol açacak? 

1 Kasım 2015'de yapılan genel seçimlerde hangi 
partiye oy vermiştiniz? 

AK 
Parti CHP MHP HDP DİĞER 

Daha demokratik 
yönetim 

%76 %9 %22 %8 %33 

Daha antidemokratik 
yönetim 

%12 %85 %62 %85 %62 

Bilmiyor %11 %4 %15 %7 %5 

Cevap yok %1 %2 %1 %0 %0 

Toplam %100 %100 %100 %100 %100 
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GÜVENİLME ORANI %50’NİN ÜSTÜNDE 
OLAN KURUMLAR 

TÜRKİYE GÜNDEMİ ARAŞTIRMASI -41-  
OCAK 2017 

48 

%51 

%55 

%55 

%62 

%65 

%66 

%75 

%79 

%43 

%41 

%37 

%32 

%31 

%31 

%21 

%18 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Seçimlerin dürüstlüğü 

Dini kurumlar 

MİT (Milli İstihbarat Teşkilatı) 

Ulusal hükümet 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Cumhurbaşkanlığı 

Polis, Emniyet Teşkilatı 

Ordu, Türk Silahlı Kuvvetleri 

Türkiye'nin Güvenilen Kurumları 

Güveniyor Güvenmiyor Bilmiyor/Cevap yok 



GÜVENİLMEME ORANI %50’NİN 
ÜSTÜNDE OLAN KURUMLAR 
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%45 

%54 

%56 

%56 

%59 

%70 

%47 

%40 

%35 

%39 

%32 

%22 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Belediyeler, Yerel Yönetimler 

Yargı sistemi ve mahkemeler 

Finansal kurumlar ya da bankalar 

Eğitim sistemi, okullar, üniversiteler 

Siyasi Partiler 

Medya, basın yayın organları 

Türkiyenin Güvenilmeyen Kurumları 

Güvenmiyor Güveniyor Bilmiyor/Cevap yok 



HÜKÜMET POLİTİKALARININ BAŞARI 
VEYA BAŞARISIZLIK DÜZEYİ 
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%30 

%34 

%38 

%42 

%51 

%60 

%20 

%19 

%17 

%24 

%12 

%16 

%48 

%45 

%42 

%30 

%35 

%23 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Eğitim Politikaları 

Ekonomi Politikaları 

Dış Politika 

Sosyal Politikalar 

Terörle Mücadele Politikaları 

Sağlık Politikaları 

Size okuyacağım politikalar bazında mevcut hükümeti ne derece başarılı bulup 

bulmadığınızı belirtir misiniz? 

Başarılı Orta Başarısız Bilmiyor/Cevap yok 



HÜKÜMET DIŞ, EKONOMİ VE EĞİTİM POLİTİKALARINDAN SINIFTA 
KALIRKEN SAĞLIK VE TERÖRLE MÜCALE POLİTİKALARINDAN ORTA, 
SAĞLIK POLİTİKASINDAN İYİ İLE GEÇİYOR. 
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3,61 

3,29 
3,14 

2,88 
2,76 

2,64 

1,00 
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4,00 
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Sağlık 
Politikaları 

Terörle 
Mücadele 

Politikaları 

Sosyal 
Politikalar 

Dış Politika Ekonomi 
Politikaları 

Eğitim 
Politikaları 

VATANDAŞIN HÜKÜMET KARNESİ 

Çok  
Başarılı 

Başarılı 

Başarısız 

Çok 
Başarısız 

Orta 
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